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sülnek. Egész máskép áll a felekezeti képzőknál, némelyike joggal verse-
nyezhet az államiakkal, de másokban a tanárok ügye"teljesen rendezet-
len és a legnagyobb baj, hogy a tanárok 30%-a bejáró óraadó. 

Mindezeket összefoglalva látjuk, hogy a törvény intentiói ma,, 
majdnem 30 év után sincsenek végrehajtva és azért a tanítóképzést 
minél elébb külön törvénynyel kell rendezni a középiskolai törvény 
mintájára. A törvényben pontosan meg kell állapítani a feltételeket, 
melyek közt ily intézetek állíthatók és a mennyiben az iskolafentartó-
felekezet anyagi ereje nem győzi, államsegélyhez kell folyamodni. Tör-
vényhozásilag rendezni kellene a tanítóképző tanárok qualifieatióját,mint 
ez a középiskolai tanárokra nézve megtörtént és végre az állam csak úgy 
biztosíthatná a tanítóképzés egységes, nemzeti szellemét, ha a tanítói 
oklevelet csak országos tanképesítő vizsgáló bizottságoknál lehetne-
szerezni. 

E rövid ismertetésből is kitűnik, hogy nemcsak a multat világítja 
meg, hanem ennek alapján útmutatást ad a jövőre is, kívánom, hogy 
útmutatása kellő foganattal legyen, mert egységes tanítóképzés egyik 
alapföltétele az egységes nemzeti szellemű közműveltségnek. 

MÁLNAI MIHÁLY.. 

VEGYESEK. 

— Kézügyességi (slőjd) iskola Pozsonyban. A pozsonyi ev. egy-
ház conventje a mult hóban megnyitotta az általa alapított és fen tar-
tandó kézügyességi iskolát. A megnyitó ünnepségen az egyház, a város-
és a különféle tanügyi testületek és képviselői vettek részt. A slőjd-iskola 
a theologiai akadémia régi épületében van elhelyezve és czélszerűen 
berendezve. A nagy teremben 12 új gyalupad van, a megfelelő szerszá-
mokkal ellátva. A gyalupadok mellett állottak a növendékek, számra 
hatvanan. A megjelent egybáztagokat Freuszmuth Frigyes, az uj iskola 
vezető-tanítója üdvözölte, kiemelvén a kézügyessógi oktatás fontosságát-
az iskolában s hangsúlyozván különösen azt, hogy ezen iskola a kézi-
munkát akarja megkedveltetni az ifjúsággal s a növendékeket a kézi-
munka megbecsülésére szoktatni. Erre dr. Samarjay Emil egyházi és-
iskolai felügyelő intézet hosszabb beszédet a jelenlevőkhöz és a tanulók-
hoz, kiemelvén különösen azt, hogy a pozsonyi ev. egyház készséggel 
áldozott, a hol valamely czélszerű és hasznos intézmény életbeléptetésé-
ről van szó. Végre a pozsonyi tanító-egyesület nevében dr. Wagner-
Lajos szólt röviden, megköszönvén a pozsonyi ev. egyháznak, hogy rea-
lizálta azt a tervet, a melyet a tanító-egyesület egy évvel ezelőtt meg-
pendített. Ezután megnézték a berendezést, a szerszámokat, a minta-
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gyűjteményt, a ra jzmintákat stb. és Freuszmuth Frigyes és Steltzer 
Lajos tanítók megkezdették a tanítást. A hatvan növendéket négy cso-
portra osztották: két népiskolai, egy középiskolai és egy tkeologiai-
akadémiai csoportra. 

— A tanítók "Eötvös-alapja®. Eötvös József báró emlékét 
ez évi február hó 2-dikán (halálának 2G. évfordulóján) is hálás ke-
gyelettel ünnepelte a nevéről nevezett «Eötvös-alap országos tanítói 
egyesület®, mely 21 évi fennállása óta 4-8,040 forintot nyújtott, részint 
ösztöndíjak, részint segélyösszegek alakjában a hozzáfolyamodóknak s 
ily módon 284 r. k., 169 ev. ref., 121 ág. ev., 94 izr., 19 g. k. és 10 uni-
tárius vallású, összesen 697 tanítói család gondjait enyhítette; ezenfelül 
a «Tanítók orsz. árvaházának® költségeihez is 2895 írttal járult, és a 
"Magyarországi tanítók® javára 75591 frt 13 kr. tőket szerzett. Ezen-
kívül az egyesület közbenjárásával a budapesti szállótulajdonosok és 
vendéglősök közül a mult tanévben 47-en, a folyó tanévben pedig 54-en 
adtak egy-egy, a budapesti tudomány-egyetemeken, vagy egyéb fő- és 
szakiskolákon tanuló ifjúnak ingyen déli ebédet, s ily módon 61 vidéki 
tanító helyzetén könnyítettek; e segedelem pénzbeli értéke mintegy 
6100 frt. A Pósa asztaltársaság ad egész éven át ingyen ebédet az 
"Orient® szállóban egynek ; a "Budai izr. hitközség® pedig 55 frtot ad 
egynek ingyen ebéddel való ellátására. Az «Eötvös-alap m. é. bevétele 
17,851 frt, kiadása pedig 15,099 frt volt. Maradék 2752 f r t ; ebből ösz-
töndíjakra és segélyekre fordít a jelen évben 2340 frtot. Tőkésített va-
gyona 59,718 fr t ; a «Tanítók Háza® alapját képezi 14,886 f r t ; a «Kos-
.suth-alap® 985 frt. Összes tőkésített vagyona 75,591 frt. Ösztöndíjak- ós 
segélyekért folyamodhatnak az egyesület tagjainak gyermekei, illetve 
özvegyei és árvái f. é. julius 10-ig, a szabadasztalok elnyeréseért szep-
tember 15-ig. A néptanítók e jótékony intézetét a legmelegebben ajánl-
juk a jószívű emberbarátok figyelmébe és pártolásába. 

MAGYAR PAEDAGOGIAI TÁRSASÁG. 

Felolvasó ülés 1897 február ius 20-án. 

•Jelen vannak dr. Heinnch Gusztim elnöklete alatt: Badics Fe-
rencz, Böngérfi János, Ember János, Groó Vilmos, György Aladár, 
Hóman Ottó, Kármán Mór, Kerékgyártó Elek, Kovács János, Lakits 
Vendel, Lederer Ábrahám, Málnai Mihály, Nagy László, Peres Sándor, 
Badó Vilmos, Waldapfel János, Verédy Károly, Trájtler Károly rendes 


